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Chemare la datorie. 
Glasul conducătorilor din nou cheamă învătătorimea 

la obicinuita adunare generală. In oraşul Cluj , Ia J 5 
August 1932 să va da socoteală despre un nou an de 
activitate, a Asoc. înv. români din Ardeal, Crişana şi 
Maramureş. Din dările de seamă pe cari le vor prezenta 
diferiţii ei slujbaşi ar trebui să se întrezărească două 
lucruri: 1) dacă această organizaţie în anul încheiat a 
făcut un pas mai departe spre realizarea scopului pen
tru care a fost înfiinţată, 2) ori a stagnat dând înapoi 
şi ameninţând chiar cu destrămarea rândurilor aşa de 
frumos închegate. 

Pentru cel ce'şi poate evoca fidel frământările prin 
cari a trecut învătătorimea în anul despre caré îşi pre
zintă dările de seamă, i se va părea că de fapt a putut 
înregistra succese însemnate. Aşa ar fi biruinţa ce s'a 
câştigat în parlament ca lefurile învăţătorilor şi în viitor 
să se facă numai de către Stat, şi să nu treacă în sar
cina comunelor şi a judeţelor. Tot aşa după mari sră-
ruinţe s'a putut da altă deslegare învăţătorilor superiori 
decât cea care se contemplase. Vrednică de amintit este 
şi reuşita Consiliului Permanent de Instrucţiune, ca şi a 
Consiliului de Administraţiune a Casei de Credit a Cor
pului Didactic. 

Cel ce are însă o intuiţie fidelă a desfăşurării e-
venimentelor va putea uşor observa, că aceste câteva 
rezultate nu sunt biruinţe reputate de massa cea mare 
a învăţătorimei strânsă în organizaţie mare de breaslă. 
Ele sunt mai mult sforţările supraomeneşti a unor su
flete desinterésate, cari având conducerea ş'au subordo-



nat întreaga lor viaţă fizică şi intelectuală numai intere
selor profesionale de tagmă. Deci, deşi câştigul moral 
se resfrânge asupra tuturora, vrednicia este numai a u-
nui mănunchiu de inimi nobile, cari, la un moment dat, 
au avut şi înalta cuminţănie, de a nu lăsa ca o organi
zaţie profesională să lunece pe povârnişul politicei des 
tructive. Adevărat, că pentru această rezistenţă conduce
rea Asociaţiei generale a învăţătorilor, a avut să înfrunte 
grele atacuri, din partea celor ce au rămas cu orgoliul 
descoperit şi ambiţiunile de cetăţeni prea cuminţi nesa
tisfăcute. Acestea sunt însă lucruri trecătoare. Rămâne 
însă adevărul cel mare că Asociaţia ca grupare de pro
fesionişti, nu putea să se abată din drumul ei cel bun 
croit aşa de bine de înaintaşi. 

Dar deşi Asociaţia şi în anul acesta a nizuit spre 
ajungerea scopului ce urmăreşte, totuşi ea ca organizaţie 
întinsă pe judeţe, regiune şi ţară, nu a progresat în ce 
priveşte o strângere mai apropiată a rândurilor. Poate 
că vina nu este a massei celei mari de învăţători, cari 
văd în Asociaţie numai prilejuri bune de întruniri pen
tru protestări şi ameninţări. Şi atunci răul trebue căutat 
la dirigiuitorii secţiilor şi subsecţiilor: prezidenţi, secre
tari şi cassieri, cari trebue să'şi iee în serios rolurile 
ce deţin. 

Datoria acestora este de a face educaţia membrilor 
vechi şi noi întru a'şi cunoaşte bine îndatoririle ce le 
au faţă de Asociaţie. Aceste se reduc la două obliga
ţiuni : achitarea taxei de membru şi abonarea revistei 
Asociaţiei. Până aceste două cerinţe imperioase nu sunt 
satisfăcute, nimeni nu se poate socoti de un membru cu 
adevărat activ, şi conştiu de rolul lui în cadrul cel mare 
al organizaţiei profesionale. Căci câtă vreme perzistă re
stanţele membrilor, orice mişcare a Asociaţiei este para
lizată, în toate demersurile ce trebuie să facă fie ca sec
ţie, regională, ori generală. Câtă vreme în sânul învăţă-
torimei mai sunt atâţia mii de oameni, cari nu cunosc 
revista care are menirea să ţină lumea în curent cu 
toate mişcările ce să fac în favorul colectivităţii, nu se 
poate spune că există o conştiinţă de solidaritate profe
sională. 



Dar conducătorii secţiilor judeţene mai au şi o a doua 
datorie faţă de ei înşişi, ca organe subalterne a regio
nalei şi generalei. Spre scopul acesta ei trebue să fie 
agenţii de legătură, cari raportează regulat frământările, 
preocupările şi chiar hotărârile celor de jos pentru a le 
putea coordona cei de sus. Câtă vreme însă aceştia ani 
dearândul nu raportează nimic în ce priveşte viaţa sec
ţiei lor, de unde va putea regionala, ori generala să fie 
informată că ce s epetiece, ce se discută, ce se inten
ţionează, în o anumită celulă ca parte componentă şi 
care aşteaptă ca dorinţele ei să fie realizate. 

Ş'acum după aceste clarificări rog pe fraţii colegi, 
ca să cetească raportul secretarului general spre a se 
convinge că din cele 20 de secţiuni abia 6 ş'au trimes 
în termen procesele verbale. Tot asemenea să se cerce
teze raportul casierului pentru a se vedea că din 20 
secţiuni abea 5 ş'au trimes cotele corespunzătoare. Tot 
aşa să poate urmări şi din celealalte rapoarte cât de 
mare este desinteresul şi faţă de celealalte instituţiuni 
învăţătoreşti, cari stau în strânsă legătură cu Asociaţia. 

Când toate acestea se vor vedea, va putea judeca 
ori cine dacă Regionala şi Centrala pot face faţă nevoi
lor din fiecare zi, pentruca totuşi secţii fără nici o ac
tivitate se poată aduce acuze neîntemeiate conducători
lor că nu'şi fac datoria, Ori chiar dacă ş'o fac se poate 
aprecia între ce împrejurări sunt chemaţi să lucreze, 
pentruca să poată realiza acelea câteva rezultate decari 
am făcut pomenire. Şi iarăşi, ce tiu s'ar putea realiza, 
dacă conducătorii ar şti că se pot răzima pe o armată 
conştie, care la orice împrejurare ştie să facă faţă se
cundând cu vorba şi fapta fiecare pas a acelor ce sunt 
puşi în frunte şi au o răspundere ? 1 

Anul despre care Asociaţia îşi face darea de seamă 
este intervalul în care Corpul didactic a primit cele mai 
grele lovituri de atâtea frânturi de legiuiri păcătoase, 
prin cari ni s'au luat drepturi câştigate în lupte grele 
de decenii; Invăţătorimea are datoria ca cu prilejul a-
dunărilor c e i stau în faţă să ceară desfiinţarea acestor 
măsuri nedrepte şi punerea ei în legalitate. Prilejiul cel 
mai bun este ziua de 15 August la Cluj şi 28 şi 29 



August 1932 la Chişinău. C u aceste ocazii să vor des-
văli adevăruri crude, asupra celor două puncte stabilite 
de noi, la începutul acestui articol. Invăţătorimea va 
trebui să schimbe atitudinea din o espectativă pasivă 
în o activitate plină de interes faţă de stat ce poartă 
marca sa de corporaţie. Prin aceasta schimbare în toate 
instituţiile învăţătoreşti s'ar introduce o nouă înviorare, 
cari ne-ar da nădejdi de o îndreptare a stărilor apatice 
de azi. 

Cei vizaţi să ia aminte. 
Trăiau Şutea. 

Convocare 
Comitetul central al „Asociaţiei regionale a învăţă

torilor din Ardeal, Crişana şi Maramurăş" şi Comitetul 
central al societăţii „Gheorghe Lazăr" convoacă prin a-
ceasta a X l V - a adunare generală ordinară a Asociaţiei 
şi a XII-a adunare generală a soc. „Gheorghe Lazăr" 
pe zilele de 14 şi 15 August 1932 la Cluj în sala prefec
turii juoeţene cu următoarea ordine de z i : 

I. Şedinţa I. a Asociaţiei, în 14 August ora 10 a, m. 
1. Participarea la serviciul divin," 
2. La ora 10 deschiderea adunării generale şi ale

gerea alor doi notari pentru şedinţe. 
3. Raportul general al comitetului central. 
4. Raportul cassierului Asociaţiei şi prezentarea pro-

ectului de buget pe anul 1933. 
5. Raportul directorului „ C ă m . fetelor de învăţători 

din Cluj" şi prezentarea gestiunii căminului pe anul 
şcolar 1921 — 1932. 

6. Alegerea alor trei comisiuni pentru cenzurarea 
rapoartelor. 

II. Şedinţa I. a Soc. Fondul „Gheorghe Lazăr" în 14 
August la ora 4 p. m. 

1. Deschiderea adunării generale. 



2. Raportul comitetului. 
3 Raportul cassierului. 
4. Raportul directorului Casei învăţătorilor din Cluj 

şi prezentarea gestiunii pe anul 1931. 
5. Alegerea alor două eomisiuni de verificare a) 

pentru cenzurarea raportului general şi gestiunea cassie
rului, b) pentru cenzurarea gestiunii Casei învăţătorilor 
pe anul 1931. 

111. Şedinţa II. a Asociaţiei în 15 August 1932 
ora 9 a. m. 

7. Discuţia ş'i formularea dezideratelor adunării ge
nerale asupra următoarelor probleme: a) întreţinerea 
materială a şcolii primare ; b) înaintarea învăţătorilor; c) 
C a s a de credit a corpului didactic; d) Presa învăţăto-
i taseă; e) Salarizarea învăţătorilor. 

8. Rapoartele comisiunilor de sub p. 6. 
9. Eventuale propuneri. 

10. închiderea adunării generale. 

IV. Şedinţa II. a Fondului Gheorghe Lazăr în 15 Au
gust 1932 ora 4 p. m. 

6. Rapoartele comisiunilor de sub p. 5. 
7. Eventuale propuneri. 
8. închiderea adunării generale. 

* 
Consiliul general al Asociaţiei va ţinea şedinţă în 

preziua adunării generale ora 4 p. m. Propunerile pen
tru adunarea generală se vor înainta Biroului Asociaţiei 
cu 8 zile înainte de adunare. 

Cluj , la 2 Iulie 1932. 
Preşedintele Asoc. Secr. ten. al Asoc. 
Gavril Bochişiu Ga vrii Almăşianu 
V.-preş. F. Gh. Lazăr Secretar F. Gh. Lazăr 
Andrei Mureşan Andrei Pora 
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Raportul general 
al comitetului central al Asociaţiei regionale a 
învăţătorilor din Ardeal, Crişana şi Maramureş 

pe anul 1931/1932 

Onorată adunare generală, 
Asociaţia noastră de data aceasta şi cu acest an a împlinit 

al treisprezecelea an de existenţă a sa. Şi totodată s'au împlinit 
trei ani de când or. anizaţia noastră face pirte integrantă din „ A -
sociaţia generală a membrilor coipu'ui d dacic primar din Româ
nia". Ca în fiecare an, dela întemeiarea Asociaţiei noastre, aşa şi 
cu acest prilej, comitetul central îşi îndeplineşte obligaţiunea ce o 
are, de a vă prezenta în mod fidel şi după cea m?i bună a sa 
păr re şi apreciere lucrurile şi frământările, de care s'a preocupat 
şi de care n'a fost cruţată învătătorimea şi şcoala poporului în 
cursul anului de care vorbim. 

Criza economică şi finarciară, făă păreche în Istote, ce s'a 
abătut asupra lumii şi din care a izvorit o sărăcie generală, a lo
vit în plin toate instifuţtunile de bază ale actualei org?nizaţiuni 
sociale. Şi astfel de acest flagel nici şcoala şi slujitorii ei n'au 
fost cruţaţi. 

Atâta suferinţă şi atâ'a di-p?rare îngrămădiiă. în sufletul î n 
văţătorilor, ca în acest an, nu s'a mai pomenit de la începutul 
înfiinţării şcolii popirale româneşt». 

Căci, deşi dela înfinţarea învăţământului poporal şi până in 
prezent, învătătorimea a trebuit ca necontenit, zi cu zi şi an de 
an, prin sforţări să şi eluple drepturile şi c insideraţiunea ce i se 
cuvenea în raport cu menirea ce o are, de data aceasta toate o-
biectivele şi scopurile stinse cu munca şi străduinţa de decenii 
dearândul erau să se dăruie şi astfel iă ne trezim acolo de unde 
am început. 

Deci evenimentele de care ne vom ocupa în acest raport şi 
manifestaţiunile întreprinse în acest an de organizaţiile noastre 
învăţătoreşti au fost toate determinate de instinctul conservării şt 
a păstrării pentru şcoală şi învăţători a drepturilor şi situaţ-'unilor 
câştigate cu atâta trudă în trecut. 

Ia viaţi noastră de organ'z-iţie, dela adunarea generală trecută 
şi până în p'ezcnt cel dintâiu mare şi însemnat eveniment a fost 
congresul tu'uror în ăţătorilor ce s'a ţinut în zi/ele de 25 şi 26 
Octomvrie 1931 în Bucureşti. Date tiind antecedentele acestui 
congres, care dela început a fost fixat pe zilele de 6 şi 7 Sept. 
1931, însă oprit de Minister, a trebuit să fie amânat, cu ocazia 
ţinerii lui învătătorimea a luat o atitudine hotărâ'ă şi şi-a expri 
mat protestul şi revolta sa faţă cu nedreptatea ce se pregătea ca 



jumătatea salariilor învăţătoreşti să fie scoasă din bugetul statului 
şi trecută în sarcina comunelor şi judeţelor. Tot ja acest congres 
s'au arătat umilinţe'e la care e supus învăţătorul prin neachitarea 
la timp şi cu întârzieri de luni de zile a sâlaru'ui, precum şi scoa
terea din lege a învăţătorimii în ce priveşte dreptul la salarul ce 
i se cuvine. 

Este în deobşte cunoscută starea ilegală, în care sunt ţinuţi 
membrii corp. did. sub raportul salarului deja de ani de zile. Şî 
până astăzi vechea nedreptate în loc să înceteze, s'a agravat prin 
noui reduceri. Şi dacă nouile reduceri, ce se proectau şi care au 
şi devenit fapt cu începutul anului curent, erau ce e drept cu ca
racter general pentru toţi funcţionarii ţării, membrii corpului di
dactic sunt de două ori neîndreptăţiţi, nesocotindu-li-se coeficien
tul corespunzător la gradaţiile ce le au. Unde să mai punem apoi 
faptul că plata gradaţiilor legale şi scadente pe 1 Ian. a. c a fost 
amânată până la alte dispoziţiu'ni. Peste tot congresul din toamna 
trecută s'a desfăşurat într'o atmosferă apăsătoare produsă de sim
ţul nesiguranţei pentru ziua de mâine şi tendinţa de destrămare a 
organizmului şcolar. 

Dar neajunsurile evidenţiate, p/otestele ridicate, nemulţumi
rile rranifestate şi ilegalităţile inferate în congresul din toamnă, 
toate Ia un Ioc pot fi socotite numai ca un preludiu a altor pa
coste şi mai mari ce erau cât pe aci să se ab.tă asupra învăţă
torilor şi a şcoalei poporale. Şi iată-ne ajunşi la al doilea eveni
ment nefast cu care au trebuit să lupte învăţătorii strânşi uniţi 
în jurul şi sub steagul Asociaţiei lor. Acest eveniment este lupta 
dată împotriva proectului de lege pentru o nouă categorisire în 
salar a funcţionarilor publici. 

In baza acestui proect îavăţătorii erau aşezaţi în clasele şi 
cafegoriile cele mai inferioare de salar. S'ujitoml şcoalei era re
dus şi pus alături cu oanenii de serviciu cărora pentru funcţia 
ce îndeplinesc nu li se cere mai mult de cât o pregătire de 
.şcoală" primară. In felul acesta demnitatea şi consideraţia pentru 
dascăl era redusă Ia zero. De altfel acest nou sistem de salari
zare ce se proecta a provocat cea mai adâncă indignare si nemul
ţumire în rândurile tuturor categoriilor de slujbaşi ai statului, aşa 
că în urma tumultoaselor şi deselor profesie venite din toate păr
ţile, proectul a rămas toi numai proect. D*r pent u noi a fost 
dovadă suficientă de a fi văzut şi de data aceasta câtă însemnă
tate şi consideraţie i se dă şcolii tocmai în vremurile, când mai 
mu't ca ori când şcoala poporului ar trebui să fie ocrotită şi me
najată în deosebi. 

Dacă în congresul din Octomvrie 1931 problema salarizării 
învăţătorilor prin comune şi judeţe a fost discutată şi combăiulă 
cu argumen'e plausibile, în lunile ce au urmat până la sfârşitul 
anului, lupta ce s'a dat din toate părţi'e pentru zădărnicirea şi a-
cestui proect şi concepţii dezastruoase formează al treilea eveni
ment şi poate cel mai greu dintre câte a avut de înfruntat şcoala 



în ultime'e decanii. Câci ce ar fi însemnat izbândirea acestei con
cept i nenorocite ? Nki mai mult nici mai puţin de cât distruge-
rei comp'ectă a învăţământu'ui primar. Şi pentruca să 2Ugrăvim 
şi mai plastic tristu' peisrj şi situaţia funestă ce ne amenirţa la 
un moment dat sub acest raport, reproducem cuvin'ele p-eşedin-
telui Asoc. noastre generale rostite cu ocazia congresului cu refe
rinţă Ia aceasta chestiune. 

DI D. V. Toni, dupăce a ară at relele de care suferă şcoala 
şi atâtea nedreptăţi ce li se fac membrilor corpului didactic, în 
special învăţătorilor, spune textual: 

„Nu erau însă destule relele de până -cum". 
„Lâ cortegiul lor se anunţă unul, care dacă ar lua fiinţă, ar 

însemna însăşi distrugerea învăţământului primar". 
„Este vorba de trecerea şcolilor primare — în parte, dacă 

nu în totalitate — pe seama judeţelor şi a comunelor". 
„Până acuma în seama lor a fost lăsată întreţinerea mate

rială a şcolilor şi rezulta'ul îl ştim: lipsa oricăror mijloace de în
treţinere a localurilor, nerespec'area chiar şi a cerinţelor elemen
tare pentruca învăţămân'ul să fie posibil, ruina celor mai multe 
dinte şcoli. 

Aceasta am văzut o chiar şi atunci, când comunele şi jude 
ţele nu erau în starea de sărace de astăzi. 

Ce va fi mâine dacă se va stărui în menţinerea măsurii ho
tărâte de Ministru de finanţe — ne pu'em închipui: seva ajun e 
în foarte scurt timp la defiinjana şc. primare. 

Ne dăm seama de gravi'atea afir naţiei pe care o facem şi 
totuşi stăruim în ea. 

Cu trudă şi jertfe de decenii s'a creat şcoala primară pe 
care o avem — departe, fără îndoială, de a corespunde tuturor 
necesităţilor întâmplate. 

A o da acum pe seama judeţelor şi comunelor înseamnă a 
pregăti sfârşitul şi ace-teia, atâta câ e şi cum e. 

Ce duh rău ne mână oare mei eu ca fă săpau tocmai la te
melia acelor Instituţii care ne ţin statul, acelor instituţiuni care-i 
asigură viitorul ? 

Adânc îngrijoraţi de soartea şcolii prim. dăm strigăt de a-
larmă în acest congres şi cerem conducătorilor statu'ui să ţină 
seama, măcar de aceasta dată, de cuvântul nostru, căci el stă eşit 
din cunoaştere! realităţii r şi din o îndelungară şi tristă expe
rienţă." 

Iată dar sintetizat cum nu se putea mai bine dezastrul care 
pândea şcoala şi pe învăţători în toamna anului trecut. 

Dar geniul bun al neamului şi norocul şcolii romaneşti a 
voit ca acest pericol să poată fi incunjurat. 

Nu fără sforţări însă. 
Tot ee a fost conştient şi cu dragoste de şcoală în ţara a-

ceasta a contestat măsura ce se intenţiona. Invăţătorimea întreagă 
s'a mişcat şi a stat în permanentă agitaţie. 



Consiliul general al federaţiei corp. did.în adunarea sa ţi
nută în ziua de 26 Oct. 1931 a hotărât măsuri energice, pro
teste şi intervenţii la toţi fac orii cu mare răspundere. Şi până în 
cele din urmă, mu'ţumită tuturor oamenilor înţelegători, dar mai 
presus de toate frontului unic şi puternic ce-1 forma învăţători-
mea prin organizaţia sa, şcoala a fost salvdă. 

Şi acum e bine şi urii să medităm şi cu aceasta ocaziune1 

asupra acestor clips grele peste care ne-a fost dat să trecem cu 
bine. Aceasta mediiare trebue să ne fie reconfortantă şi dătătoare 
de încredere în viitor, în ca fe nu ş'im ce furprize se mai pot ivi. 
Nădăjduim îasă că surprize de felul celeia,. care re-a amărât su
fletele în trecutul ap opiat, nu se vor ivi niciodată. 

N'ar fi completă relatarea noastră, dacă am trece cu vederea 
un alt greu, o alră calamitate ce s'a abătut, mai cu seamă în a-
cest an, asupra învăţătorimei şi în c mbaterea căreia aceasta tag
mă în cursul timpului şi-a irosit cea mai mare parte de energie 
a sa. 

E vorba de întârzierile şi amânările cu lunile a cchi'ăril 
salariilor. E drept, că de vie o câţiva ani încoace s'a consta'at 
o şchiopăteală din partea statului în achitarea la lună a retribu-
ţiunilor învăţătorilor. Dar f. nomenul ce Ia început ni se înfăţişa 
izolat şi în anumite locuri, în anul acesta a luat un caracter ge
neral şi aşa de acut încât lumea a ajuns la desperare. învăţătorii 
neplăiţi cu lunile (2, 4, 5, 6 luni şi chiar mai mult), mizeria în 
care se zbăteau era de nedescris. La tot cazul, cauza acestui de
zastru în care se zba'e ţara întreagă o formează criza economică 
şi financiară ce s'a deslănţuit asupra noastră. 

In faţa acestei situaţii ţara cere jertfe şi răbdare de fer, dela 
toţi fiii ei, pentruca să poată eşi cu bine din impasul în care e 
târâtă. Şi dacă e vorba de jertfă pentru ţară, noi învăţătorii — 
cei dintâi — nu ne putem subtrage dela ea. încă ceea ce a amă
rât sufletul nostru a fost că aceasta je.tfă ni s'a cerut aproape şi 
mai ales numai nouă. 

Astfel ne am pus întrebarea: de ce în'ăţăforii sunt lăsaţi pe 
planul din urmă, de ce pentru alţii se păşesc bani c i să li se a-
chite salariile Ia tim.p ori cu mici întârrieri numai, de ce se ere-
ază în zilele aceste grele categorii de privilegiaţi? Şi la aceste în
trebări nedându ni-se răspunsul cuvenit din partea celor în drept, 
revolta şi nedurrerirea a început* ă clocotească în sufletul nostru. 
După luni de zile de zvârcoliri şi proteste porrite dela organiza-
ţiunile noastre din toate co'ţurile ţării, în cele din urmă aceasta 
revoltă şi-a aflat cuvenita expr sie în congresul corp. did. de toate 
gradele ţinut în Bucureşti în zilele de 28 şi 29 Mai 1932. 

Că ce a urmat după aceasta se ştie. Situaţia parcă s'a mai 
îmbunătăţit şi în mijlocul atâtor neajunsuri ce ne oferă cri?a, parcă 
se introduce egalitate de tratament faţă de toţi. 

Tot în legătură cu întâmplările ce ne in'eresează de peste 
an, amintim că proectul de lege pentru modificarea unor articole 



din Lejea îavăţământu'ui primar, şi care proect viza mai ales fe
lul de înaintare şi titlurile învăţătorilor, de asemenea n'a trecut 
prin corpurile legiuitoare, fără ca reprezentanţii învăţătorilor în 
mod demn şi hotărât să fi arătat, care este părerea şi dorinţa 
corpului didactic sub acest raport. 

Apoi s'a protestat şi s'a dus o luptă din partea Asociaţiei 
contra nesocotirii prevederilor legale în ce priveşte consiliul ge
neral de instrucţie, care a fost dizolvat în mod abuziv, după ce 
fusese legal ales şi constituit în toamna trecută. 

Tot asemenea s'a dat expresie prin Asociaţie nemulţumirii 
învăţătorilor din cauza dizolvării în mod ilegal la 28 Noemvrie 
1931 al Consiliului de adm. al Casei de credit al corpului didac
tic. Şi aceasta dizolvare s'a făcut din pricina că Min. Instr. nu 
i-au fost pî plac persoanele alese de învăţători şi trimise în a-
cest consiliu de o parte, iar de altă parte se spune că direcţia 
casei de credit n'a putut să se împace cu gândul, ca la condu
cerea şi controlul instituţiei, — care se susţine cu banii profeso
rilor şf învăţătorilor — să fie şi reprezentanţii aleşi ai acestora. 

Onorată Adunare Generală, 

După ce în aceasta primă parte a raportului nostru am în
şirat evenimentele şi întâmplările de peste an şi dintre care unele 
au avut un roî hotărîtor în cea ce priveşte soartea şi evoluţia 
şcolii, în ce'e următoare vă vom da seamă şi de unele chestiuni 
şi însărcinări cu o sferă mai restrânsă, pe care Ie-a avut Asocia
ţia noastră şi pe care a căutat pe cât numai i-a fost posibil să le 
ducă Ia bun sfârşit. 

1. Amăsurat mandatului primit dela trecuta adunare generală 
în ce priveş'e salarizarea corpu'ui didactic, Asociaţia a continuat 
acţiunea pentru punerea în legalitate, anume acordarea coeficien
tului legal la gradaţii. Acţiunea a avut succes. 

2. S'a intervenit în repetate rânduri la Minister, pentru în
cadrarea în drepturtle lor — prin aplicarea integra'ă a Art. din 
1929 — a învăţătorilor din provinciile unite. Răspunsul Min. a 
fost, că s'au sistat orice încadrări. Va să zică e sistată aplicarea 
prevederilor legii. 

3. Acordarea gradaţiei de merit militar tu!uror - foştilor vo
luntari în armata română în tinpul războiului. Acest desiderat 
vechiu a fost satisfăcut şi toţi cari au cerut şi putut dovedi cu 
acte în regulă cererea lor au primit gradaţia militară. 

4. învăţătorii începători cu diplomă şi cari n'au prestat încă 
serviciul militar să fie plătiţi cu leafa învăţătorilor numiţi în învă
ţământ titulari provizori. In urma intervenţiilor făcute s'a recunos
cut dreptatea acestei cereri, dar criza şi lipsa de fonduri a impe-
decat punerea în practică a măsurei de îndreptare. 

5 S'a cerut Min. Inst. revenirea asupra ordinului, prin care 
posturile vacante în învăţământul primar se acordă cu precădere 



licenţiaţilor, iar nu normalişfilor absolvenţi. 
6. Asociaţia a acţionat energic pentru înlăturarea nedreptăţii 

ce s'a creat membrilor corpului didactic primar, prin pierderea 
dreptului ce l-au avut, ca cei vrednici şi capabili din sânul învă
ţătorilor şi dacă nu posed studii academice să poată ajunge în 
toate gradele ierarhice de control şi administraţie a învăţământului 
primar. Chestia nu e încă limpezită deplin. Dar toate şansele sunt 
pentru a reveni la sistemul de mai înainte şi în raport cu subre-
vuorii şcolari în unele locuri şi până acum s'a aplicat prac'ica 
veche, deşi legea mai nouă prevede recrutarea acestor crgane de 
control dintre cei, cari au prestat examenul anume instituit în 
acest scop. 

7. S'a intervenit pentru aplicarea prevederilor legii în ce 
priveşte plata de cătie stat a învăţătorilor, cari suplinesc pe în
văţătorii în concediu de boslă. Justeţa cererii e recunoscută, dar 
n'a fost îndepli ită tot d n lipsa de fonduri. 

Deci din cele premerse constatăm, că dintre problemele ce 
au format obiectul de preocupare, unele au fost soluţionate în 
mod definitiv şi satisfăcăor pentru învăţători, altele însă, deşi re
cunoscute ca îndrep'ăţite, din pricina împrejurărilor, n'au putut fi 
împlinite. Aşa se vede că timpul şi întâmplarea sunt mai hotărâ
toare de cât bunăvoinţa omenească. 

Onorată adunare generală, 

înainte de a trece la îcişirarea activităţii săvârşită în parte de 
fiecare dintre organele de conducere ale Asoc. noastre, tot în a-
cest loc de expunere generală, avem da'oria de a face amintire şi 
a avea memoria ace'uia, care cândva a fost printre noi un bun 
coleg, camarad şi prieten, iar azi nu mai este. După un morb 
greu şi înde'ungat soarta a răpit din mijlocul nostru pa Emanuel 
Eremie, fos'ul v. preş. al Asoc. noastre. Tristul desnodământ a 
fost sortit să se întâmple tocmai atunci, câ 'd Emanuel Eremia 
era în puterea şi vârtutea vârstei sale bărbăteşti şi încă de aci 
înainte mul ă v eme putea să fie muncitorul şi luptătorul de care 
breasla noastră are atâta nevoe. 

învăţător de model, director scrupulos, prin munca şi sâr-
guinţa sa s'a făcut respectat şi apreciat de superiorii săi, la un 
moment dat îndeplinind şi funcţia de inspectrr a! învăţământului. 

In baza calităţilor sale a fost nnmărat între fruntaşi de 
seamă ai învăţătorimei noastre. Mulţumită încrederii şi stimei de 
care s'a bucurat în rândurile alor ai săi, nu mult după înfiinţarea 
Asociaţiei a fost ales membru în comitetul centra', iar înainte de 
acea.ta cu doi ani tac!ul şi manierele s i e i'au destinat funcţiei 
de v. preşedinte. In toate frământările şi acţiunile întreprinse de 
Asociaţie în cursul anilor Emanuel Eremie a fost la dator'e, stând 
alăturea de tovarăşii săi în fruntea mişcărilor. 

Astfel Asociaţia noastră prin moartea sa a îndurat o perdere 
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simţită. Am pierdut un om gata oricând de a sta în serviciu şi 
a munci pentru triumful ideilor preconizate de interesele mari ale 
şcolii şi învăţătorilor. 

Prin atitudinea sa, prin felul său de a fi, în viaţa socială 
s'a bucurat de întinse simpatii Amintirea lui rămâne vie în su
fletele noastre şi ale tuturor acelora, cari l-au cunoscut. 

Ga omagiu c e i datorăm amintirii lui şi în semn de recunoş
tinţă pentru serviciile aduse şi calităţi e cu care a fost dăruit de
functul, să ne ridicăm într'un moment de tăcere. 

I. Biroul central al Asociaţiei. 
Ca organ de execuţie biroul central al Asociaţiei noastre re

gionale, pe lângă interesul faţă de problemele raportate mai sus, 
a executat toate hotărârile luate de organele conducătoare ale 
Asociaţiei. S'a străduit să reprezinte în chipul cel mai bun şi cu 
putinţă opinia dăscălimei în toate chestiunile de interes general 
pentru şcoală şi C3.re au fost scoase la suprafaţă de îrprejurări. 

Biroul central a păstrat neîntreruptă legătură cu subdiviziu 
nile Asociaţiei, precum şi cu conducerea Asociaţiei generale. — 
Membrilor, cari s'au adresat pentru desluşiri în chestiunile lor 
particulare, li s'au dat lămuririle de care aveau nevoe. Biroul a 
acţionat cu toate mijloacele de care a dispus, pentru a evidenţia 
puterea Asociaţiei şi pentru a face ca cuvântul ei să fie ascultat 
şi respectat. Aceasta cu atât mai mult, cu cât cuvântul Asociaţiei 
este cu^ântuh unanimităţii învăţătoreşti 

II. Comitetul central. 
Comitetul central, ca organ de conducere al Asociaţiei, a 

căutat să-şi îndeplinească menirea. întrunit în şedinţă în cursul 
anului a deliberat şi a soluţionat toate chestiunile de!a ordinea 
zilei, îndrumând biroul să ia măsuri pentru executare. 

In şedinţa din 25 Aprilie 1932 comitetul examinează toate 
evenimentele de inîeres şcolar şi învăţătoresc petrecute în cursul 
anului şi verifică întrucât de ideratele exprimate în trecuta adu
nare generală au fost împlinite. 

Examinează gestiunea Asoc. şi verifică raportul casierului, 
şi se ia Ia cunoşt. rap. corn. cenzorilor. Se hotăreş'e contiuarea 
cu verificarea gestiunei secţiilor ce n'au fost verificate în anul 
trecut. Durere că din lipsa de mijloace aceasta verificare n'a pu
tut fi continnată până acum. 

Se dîscu'ă şi alcătueş'e prcectul de buget al Asoc. care să 
fie supus spre aprobarea adunării generale. 

Se cooptj'ză noui membri în comitet în locul celor dimisi-
onaţi sau repauzaţi. 

Se iau hotă'âri şi se formulează rezoluţiunile cuvenite pe 
cererile şi adresele intrate la biroul Asoc. şi a căror rezolvire şi 



aprobare era de compenţa comitetului. 

III. Consiliul General al Asociaţiei. 
Consiliul general s'a întrunit în preziua adunării generale. A 

examinat şi discutat întreg programul adunării. S'au luat măsurile 
şi hotărât directivele, după care să decurgă adunarea generală,, ca 
astfel hotărârile şi desideratele învăţătoreşti să-şi găsească forma 
cea mai potrivită de exprimare. 

IV. Activitatea secţiilor. 
Trebuie să stabilim delà început, că dacă activitatea, atât a 

Asoc. generale cât şi a regionalelor se desfăşoară pe un plan de 
generalităţi, prin indicaţium'le ce le dau şi iniţiativa ce o iau în 
toate chestiunile şi problemele pe care viaţa le f coate la supra
faţă şi le pune în contact cu şcoilă, aoivitatea ce se desfăşoară 
în secţii şi prin secţii este însă aceea, ce formează o bază reală 
a progresului, prin care ne ridicăm către scopul ce-1 avem în ve
dere. Activitatea săvârşită în secţii e dovada viabilităţii şi pu
terii Asociaţiei. Şi de aceasta activitate bine chibzuită şi bine or
ganizată depind în mare parte succesele trainice ce le putem avea 
de câte ori urmărim împlinirea vreunui desiderat de importanţă 
penttu interesul şcolii şi al învăţătorilor. 

Ţinuta, pe care a luat-o Asociaţia faţă cu evenimentele ce 
s'au abătut asupra şcolii în anul acesta, ca ar fi putut să însem
neze, dacă n'ar fi fost secundată cu toată tăria şi în continuu din 
partea zecilor de secţii? 

Secţiile creează atmosfera Ele sunt realitatea concretă şi la 
rândul ei Asociaţia vine să sin'etizeze şi să reprezin'e strigătul 
lor. 

Nu se primesc salariile cu lunile. Secţie după secţie se mişcă, 
strigă şi protestează în fiecare judeţ. Asociaţiei nu-i rămâne de 
cât ca acest murmur general să-l prindă, nemulţumirile şi mize
riile paiţiale să le înglobeze şi canalizeze într'o formă corespun
zătoare şi demnă, cerând celor în drept îndreptarea şi curmarea 
neajunsnrilor. 

Fără îndoială că şi în cursul anului de care ne ocupăm, ma
joritatea secţiilor alcătuitoare a Asoc. noastre regionale au fost la 
ditorie şi au răspuns demn în faţa evenimentelor peste care am 
trecut. 

Secţiile şi au ţinut adunările lor generale. In aceste adunări 
au fost puse şi desbătute cu multă pricepere chestiunile de ordin 
cultural, ce stau în strânsă legătură cu şcoala poporului, precum 
şt cele de ordin profesional, ce interesează de aproape viaţa şi 
soarta dascălului. In special în aceste adunări s'a accentuat şi 
manifestat simţul solidarităţii noastre. Secţiile şi-au revizuit situa
ţiile şi-au examinat gospodăria, urmărind ça scopurile şi planurile 



locale, ce au fost cristalizate şi hotărâte în anii trecuţi să fi duse 
intru îndeplinire. 

Mai slabe rezultate s'au constatat însă ia secţii în anul a-
cesta sub raportul încassăr'i cotizaţilor dela membri?. Acest fapt 
se explică până la un punct prin primirea a'ât de neregulată a 
salariilor. 

Am fi vrut ca în cele următoare, amăsurat uzului ce l-am 
practicat în fiecare an, să evidenţiem activitatea în parte a fiecă
rei secţii judeţene. D r de data aceasta scest luciu nu-I putem 
face, deoarece, până Ia data când am compus acest raport, dela 
majorita'ea ccârşitoaie a secţiilor noastre judeţene n'am primit 
încă cuvenitele rapoarte anuale. Şi aceasta o re retăm cu atât mai 
mult, căci cu luni de zile înainte am atras — printr'o adresă spe
cială — atenţia tuturor conducerilor dela secţii, ca în vederea al
cătuirii acestui raport general al corn. central al Asoc. no stre, să 
ne înainteze din timp rapoartele lor, cu privire la starea şi munca 
desfăşurată de secţie în cursul anului. 

Deci ne vom ocupa în parte numai cu secţiile dela care am 
primit raportul cerut. Şi eceste secţii sunt următoarele: 

1. Secţia judeţeană Arad. Preşedinte Dimitrie Boariu. Din 
rapo:tul ce ni s'a trimis reesă, că adunarea generală a secţiei din 
ace?t an a fost o adunare jubilară. A fost un moment de serbare 
înălţătoare pentru învăţătorii din acel judeţ. Variate chestiuni de 
ordin cultural şi profesional au fost tratate şi analizate în adu
nare. Tot cu aceasta ocazie s'a ales noul comitet al secţiei, care 
e ferm hotărât să îndrepteze întrelasările din ultimii ani în urma 
cărora activitatea, cu care eram obiş luiţi să o vedem la secţia 
Arad, a lăsat mult de dorit. 

2. Secţia judeţeană Cluj. Preşedinte Mirnil 0,reanu. Secţia 
bine organizată şi condusă e la curent cu toate îndatoririle ce le 
are. Şi-a ţinut adunarea generală anuală. S'a ocupat de toate 
chestiunile dela ordinea zilei, dând soluţii şi luând hotărâri, prin 
care do'eanţele învăţăto-eşti să-şi primească cuvenita expresie şi 
manifestare. 

3. Secţia judeţeană Maramureş. Preşedinte Iosif Mureşian. 
Secţia şi-a ţinut adunarea generală, în care au fost discutate şi 
analizate diferite chestiuni de ordin şcolar şi învăţătoresc. Nevoile 
şi neajunsurile vremii deasemenea au fost examinate şi s'a căutat 
a fi soluţionate după posibilitate. Conducerea secţiei a ţinut să 
fie la curent şi să sprijinească rezolvirea problemelor de care 
viaţa noastră dăscă'eas ă a fost frământată în acest an. 

4. Secţia judeţeană Făgăraş. Preşedinte loan Comşulea. Djla 
aceasta secţie n'am primit raport despre situaţia şi ac'.ivi'atea de 
peste an. Dacă totuşi o amintim în parte, o facem aceasta pentru 
faptul, că în adunarea generală, ce a ţinut în toamna anului tre
cut, a ridicat faţă de conducerea Asociaţiei noastre unele obiec-
ţiuni, cărora pentru lămurirea cuvenită trebuie să le răspundem. 
Aceste lucruri nouă ne-au ajuns la cunoştinţă din ziarele, care au 



publicat darea de seamă despre decursul acelei adunări. 
Anume în acea adunare, unii membrii au acuzat comitetul 

nostru central de neactivitate, de lipsa de interes şi în special de 
nedreptatea ce li se face învăţătorilor din judeţul Făgăraş, când 
nu li se acordă ajutoarele ce le cer deîa societatea filantropică F. 
Gheorghe Lazăr. Şi pentru toate aceste vina o poartă comitetul 
Asociaţiei. 

Dacă s'ar fi aflat cineva în acea adunare, care să deslu-
şiască pe cei nemulţumiţi de greşala-în care se află când con
fundă F. „Gh. Lazăr" cu „Asociaţia" şi când se vorbeşte în ne 
cunoştinţă de lucruri şi de realităţi, atunci noi acum n'am mai a-
vea nimic de ripostat. Dar ca acuzaţiile de neactivitate să vină din 
partea şi din adunarea unei secţii, ai cărei membrii da ani de 
zile stau în cea mai crasă letargie sub raportul vieţii de Asocia
ţie, acesta e un lucru pe care noi nu 1 putem înţălege şi-1 re
probăm. 

Secţia Făgăraş de ani de zile e în restanţă cu obligaţiile ce 
le are în cadrul Asociaţiei. Dar aceasta Asociaţie, aproape în fie
care an, bazată pe munca şi sprijinul secţiilor active a exoperat 
şi înfăptuit ceva de folos general, şi de avantagiile generale au 
beneficiat şi membrii secţiei Făgăraş. 

In secţia Făgăraş s'au încassat dela membrii abonamentul 
pentru revista „Invăţă'orul" (pe anii când apărea aceasla revistă) 
dar nici până asfăzi suma de Lei 36.600 n'a fost administrată lo
cului cuvenit. Iar la centrul Asociaţiei se mai tuportă şi astăzi 
datoria ce ne a rămas din timpul când apărea revista. 

Fără îndoială conducerea Asociaţiei noastre nu e infalibilă. 
îşi va avea şi ia greşelile ei. Poate şi e bine să fie şi criticată. 
Dar atunci critica şi acuzaţiile să fie aduse de către acei ce-şi dau 
toată nizuinţa să fie mai întâi în ordine cu lucrurile lor. O astfel 
de critică venită din atari locuri e bine venită şi aducătoare de 
îndreptare. 

Dacă n'am ripostat la timpul său în ziarele, prin cari am 
fost învinuiţi, aceasta se datoreşte credinţei ce avem, că totdeauna 
e mai bine ca rufele să fie spălate în familie. 

Nădăjduim, că asemenea cazuri în viitor nu se vor mai re
peta. Ori dacă va fi necesar să se mai întâmple, at'inci bunacre-
dinţă, simţul obiectivitătii, desinteresul şi numai dragostea pentru 
mai mult bine Je va dicta. 

5. Secţia judeţeană Sătmor. Preşedinte Gheorghe Merîan. In 
tot cursul anului secţia a purtat un viu interes de toate chestiu
nile referitoare la şcoală. 

In adunarea generală ţinută la 24 Iunie c. în Satu-mare au 
fost desbătute şi analizate conferinţe interesante prezentate de unii 
membri. Adunarea a fost o frumoasă manifestaţie cultuală a în
văţătorilor din judeţ. S'a hotărât ca pentru viitor secţia să mun
cească şi să susţină cu tărie realizarea unor importante dssiderate 
cum suht: Plata Ia timp a salariilor învăţătoreşti; achitarea gra-



dfiilor scadente; problema înaintării învăţătorilor la gradele II 
şi I ; precum şi prob'ema unei culturi şi pregăti;i superioare pen 
tru învăţători, în lecui Secţiei pedagogice desfiinţate, înfiinţându-
se şcoala normală superioară. 

6. Secţia judeţeană Sălaj. Preşedinte Simion Oros. Din ra
portul primit dela aceasta secţie reesă că s'a muncit intens. N'a 
fost ches iune de interes general învăţătoresc de care aceasta sec
ţie să nu se fi interesat de aproape. Nu numai secţia, dar însăşi 
subsecţiile din care e compusă şi au ţinut întrunirile anuale şi au 
tratat diferite subiecte de conţinut profesional şi şcolar In aceasta 
privinţă prin raportul preşedintelui ni se face o amănunţită dare 
de seamă. 

Secţia a mai ţinnt şi un intens contact cu centrul Asociaţiei 
- în tot cursul timpului. 

Onorată adunare generală, 

Terminând cu relatarea noisbă asupra activităţii desvoltată 
de către secţii, înainte de a încheia, ar mai trebui să insistăm şi 
asupra situaţiei gestionare a Asociaţiei, precum şi a „Căminu'ui 
fetelor de învăţători" din Cluj. 

Socotim însă de prisos a mai face acest lucru, d oarece atât 
din partea cassierului Ascciaţiei cât şi din par'ea d recţiunii Că 
minului, rapoarte amp!e ne vor di tojte lă nuririle necesaie şi ne 
vor arăta întreaga stare de fapt aşa cum se prezintă la >i. In 
special în ce priveşte gestiunea Asoci ţiei, executarea bugetului 
anului trecut, compunerea bu etului pentru anul viitor, rapor'ul 
cassierului ne va servi cu da'.ele şi indicaţiile necesare. Cu toate 
aceste şi în aces* loc ţinem să amintim în legă'u'ă cu casseria 
Asociaţiei noastre, că în n'ci un an îccassănL de cotizaţii nu aii 
fost a*ât de slabe şi ne*egulate ca în anu! de care ne ocupăm. 

Şi acum de încheere ţin m să constatăm, că în acest al 
patrăsprezelea an de exi1-tentă al Asociaţia noastre, întâmp'ându-
se fapte şi acte menite să pună tot mai mult în evidenţă impor 
tanti şi rolul ce are de îndeplinit organizp-ţia noastră învăţăto-
rească, avem satisfacţia de a fi putut răspunde momentelor pe^te 
care am trecut Fără fo ţa organizată a învăţă'orimii, fără so! ;da-
ritatea manifestată prin Aspciaţie, în vremurile grele pe care le 
trăim am fi victimele î tâmplarii, lipsiţi de oiice posibilitate dea 
riposta şi a îndelătura răul ce omeneşte poate fi înlăturat. 

a) Ru^ăm deci a lua la cunoştinţă cu aprobare ac^st raport 
şi a da comitetului central cuvenita descărcare. 

b) Rugăm a luă în di cutie şi a preci a dhi nou mandatul 
ce-1 veţi da comitetului cu privire la atitudinea, ce va trebui să 
o avem şi în viitor faţă cu problemele, care au format preocupa
rea de căpetenie a Asociaţiei în acest an, dar unele din ele nici 
până azi nu şi-au primit soluţia definitivă şi dorită de noi. 

c) Şi rugăm în sfârşit, ca tot în legătură cu verificarea şi 



analizarea acestui raport general, să binevoiţi a propune tot ce 
veţi socoti necesar şi mai potrivit, penfruca activitatea de viitor a 
Asociaţiei noastre să fie cât mai spornică şi încoronată de reale 
succese. 

Cluj, la 20 Iulie 1932. 

Preşedinte: Secretar general: 

Oavril Bochiş Oavril Almăşianu 

Raportul 
cassierului general al Asociaţiei regionale a Învăţă
torilor din Ardeal, Crîşana şi Maramureş pe timpul 

dela 1 Ianuarie 1931 până la 31 Decemvrie 1931. 

Onorată adunare gentrală, 
Cu onoare pr-.zint Tablouldespre operaţiunile d.'cassier ale 

Asociaţiei Invăţă'orilor pentru anul financ;ar 1931, spre binevoi
toarea aprobare. 

Aceste operaţiuni au fost controlate şi verificate de către cc-
misiunea da cen ori a comitetului nostru, care le-a aflat în regulă 
şi îa consonanţă cu registrele. 

Bilanţul „Fondul Cui ural" la 31 Decemvrie 1931. 
Active Pasive 

Sold ia 31, XII 
1930 

Taxe de 
membrii 

Interese 
disidente 

'Dela revista 
„învăţătorul" 

Lei I ei 

Ajut. secţiei 
jud. Braşov 

Cotiz de 20 % 
centr. Bucur. 

Cheltueli de 
deplasări 

Renumeraţii 
Cheltueli gen. 
Diverse 
Depuneri la 

Banca înv. 
împrumut F. 

Gh. Lazar 
Efecte (206 acţii) 
Co.Tip. dela 

„Rev. înv." 
Alte competinţe 
Numerar 

Lei Lei 

Sold ia 31, XII 
1930 

Taxe de 
membrii 

Interese 
disidente 

'Dela revista 
„învăţătorul" 

. 79076 

97576 

35000 

2855219 

211652 

Ajut. secţiei 
jud. Braşov 

Cotiz de 20 % 
centr. Bucur. 

Cheltueli de 
deplasări 

Renumeraţii 
Cheltueli gen. 
Diverse 
Depuneri la 

Banca înv. 
împrumut F. 

Gh. Lazar 
Efecte (206 acţii) 
Co.Tip. dela 

„Rev. înv." 
Alte competinţe 
Numerar 

200000 

4000 

30499 
18000 
2313 

12478 267290 

Sold ia 31, XII 
1930 

Taxe de 
membrii 

Interese 
disidente 

'Dela revista 
„învăţătorul" 

Ajut. secţiei 
jud. Braşov 

Cotiz de 20 % 
centr. Bucur. 

Cheltueli de 
deplasări 

Renumeraţii 
Cheltueli gen. 
Diverse 
Depuneri la 

Banca înv. 
împrumut F. 

Gh. Lazar 
Efecte (206 acţii) 
Co.Tip. dela 

„Rev. înv." 
Alte competinţe 
Numerar 

200000 

4000 

30499 
18000 
2313 

12478 267290 

Sold ia 31, XII 
1930 

Taxe de 
membrii 

Interese 
disidente 

'Dela revista 
„învăţătorul" 

Ajut. secţiei 
jud. Braşov 

Cotiz de 20 % 
centr. Bucur. 

Cheltueli de 
deplasări 

Renumeraţii 
Cheltueli gen. 
Diverse 
Depuneri la 

Banca înv. 
împrumut F. 

Gh. Lazar 
Efecte (206 acţii) 
Co.Tip. dela 

„Rev. înv." 
Alte competinţe 
Numerar 

1993440 

560121 

61500 

171756 
4900 
5865 2799581 

3066871 1 3066871 
1 1 



2. Fondul excursiunilor, Capital la 31 Dec. 931 
3. Fondul „0rfelinatul Invâ|âtorilor" „ 
4. Fondul „MauzoIeu" Capital „ 

Lei 15297 
„ 14682 
„ 59310 

Total Lei 89289 
Depuşi la Banca învăţătorilor în Hbele aparte. 
Din bilanţul „Fondul Cultural" se vede că averea acestui 

fond este de Lei 2799581, iar averea totală a Asociaţiei este de 
2888868 Lei. 

Ţinem se amintim că şi în anul acesta, comitetul central a 
luat mai multe măsuri pentru încasarea taxelor dela membrii sec
ţiilor judeţene. Intre altele s'au lansat circulare către preşedinţii 
secţiilor, în cari s'au arătat sumele restante ce sunt a se achita. 

Unele secţii au răspuns circularelor comitetului, trimiţându-
ne restanţele şi taxele pe 1931, altele, însă au rămas nepăsătoare, 
netrimiţând nici cel puţin tabloul membrilor pe 1931, aşa că nu 
se poate face o dare de seamă reală despre restanţele ce sunt a 
se incasa dela acelea secţii. 

Din tabloul de mai jos se poate evidenţia restanţele din 
1919 până la finea Iunei Dec. 1931, precum şi încasările făcute 
în anul 1931. 



Tablou 
de pre restanţele de cotizaţii precum şi încasările făcute dela 

secţiile judejene. 

N
r. 

cu
re

nt
 

Judeţele 

5 

E 

I 

Restante 
până Ja 
3 1 | X I I 

1930 

încasări 
decontate 
pe anul 

1931 

Restante 
pe 1931 

Totalul 
restante
lor până 
la 31)XII 

1931 

N
r. 

cu
re

nt
 

Judeţele 

5 

E 

I Lei Lei Lei Lei 

1 Arad ? Din 1918 p ină la 311XH 1931 nu s'a achitat nimic 

2 Alba 196 — 6500 4920 4920 
3 Braşov 700 5070 — 5070 10140 
4 Bihor 42000 — 21000 63000 
5 Năsăud 300 — — 10000 10000 
6 Cluj 516 7380 10600 4880 12260 
7 Ciuc 22.0 4500 2703 4900 
8 Făgăraş 33000 — 9000 42000 
9 Hunedoara 2400 — 4400 6800 

10 Mureş 298 3668 5340 — 3668 
11 Maramureş 172 4770 — 5160 9930 
12 Odorheiu 200 6000 — 6000 12000 
13 Sălaj 400 36000 — 12000 48000 
14 Sătmar 450 13500 — 14700 28209 
15 Sibiu 287 8610 — 8610 17220 
16 Someş 300 — — 9000 9000 
17 Târnava Mică 222 — 6660 — — 18 Târnava-Mare 200 22000 — 6000 28000 
19 Trei-Scaune 285 — — 8550 8550 
20 Turda ? — — 12500 12500 

|186598 33600 144490 331088 

A ând în vedere că secţiile jud. nu şi ac'ifă cotizaţiile cu 
ca'i datorează Asoc. Reg. pe viitor nu v'ora putea da aju oare 
p.niru înfiinţări de cămine. 

a) Rugăm on. adunare, a decide asupra măsurilor ce trebue 
luate în vederea încasării restanţelor. 

b) După acestea Vă rugăm să binevoiţi a aproba gestiunea 
pe timpul deU 1 Ian. până la 31 Dec. 1931, şi a mi da descăr
carea cuvenită. 

Cluj, la 31 Dec. 1931. 
Aurel Hidegu 

casier general. 



Căminul Fetelor de învăţători 
în anul şcolar 1931—1932. 

Pe ziua de 30 Iunie 1932 s'a încheiat şi arul şcol. 1931 — 
1932 şi pe această zi un nou an a trecut din viaţa acestei instituţii. 
E bine deci a face o reprivire asupra celor întâmplate în acest 
timp. 

Acest an, cu drept cuvânt, pu'em spune, că a fost cel mai 
greu şi bogat în griji — ca dealtcum, cred, Ia toate instituţiile pu
blice şi private — ca o urmare a crizei economice şi financiare 
prin care am trecut şi trecem. Acum când aruncăm o privire a-
supra acestui an şcolar în care părinţii internelor, în majoritate 
absolută, ba putem zice în totalitatea lor, sunt învăţători ac'ivi ori 
pensionari sau alţi funcţionari, cu lunile de zî!e nu şi-au primit 
lefurile sau pensiile, este de înţeles că nici dânşii nu puteau sa
tisface angajamentele de plată pentru întreţinerea ficelor lor. 

Situaţia aceasta fiind generală, nu odată a ameninţat buna 
şi normala funcţionare a acestei instituţii. Dar mulţumită sforţă
rilor extraordinare şi înţelegerii oamenilor de bine am reuşit a-o 
scoate la liman fără de-a lipsi de întreţinere sau a elimina pe 
nici una dintre interne, deş i părinţii lor şi astăzi datoresc Cămi
nului sume considerabile. Sperăm însă că pe măsura ce plata le-
furilor se normalizează, pe acea măsură se vor achita şi restantele 
revenind încetul Ia normal cu încasările şi plăţile. 

Aici e locul să amintim, scoţând în relief marile servicii, ce 
această instituţie a făcut tagmei învăţătoreşti. Nu mergem cu gân
dul mai departe, decât în trecutul nu tocmai îndepărtat, când în 
Cluj era o extraordinară lipsă şi scumpete de locuinţe. Atunci fi-
cele învăţătorilor aflau în acest Cămin nu numai un adăpost şi 
întreţinere bună, dar şi mai eftină ca ori unde. Apoi în anul tre
cut când lumea lipsită de numerar şi credit, cum ar fi putut aş
tepta luni de zile, ba în unele cazuri chiar un an şi mai bine 
până ce părinţii ar fi putut achita paralele pentru întreţinerea fi 
celor lor, cum a aşteptat şi aşteaptă şi acum această instituţie. 

Aceste motive, ar fi obligat pe mul e, ba foarte multe stu
dente şi eleve a-şi întrerupe studiile pe un timp oare care sau 
poate pentru totdeauna. Acest caz dureros, mulţumită acestei in
stituţii nu s'a întâmplat nici unei studente sau eleve plasate aici. 

Iată dar, cât de evidente apar serviciile acestei instituţii toc^ 
mai în cele mai gre'e vremuri! 

In anul şcolar trecut, ca şi în anii precedenţi, la începutul 
anului cele 60 locuri au trebuit sporite, în urma cererilor, deşi în 
alte cămine se mai aflau locuri libere. 

Pentru orientare prezentăm aici Tablourile Statistice despre 
mişcarea internelor In cursul anului 1931—32, precum şi despre 
situaţia lor cu privire la părinţi şi studiile ce urmau, 



Situaţia internelor în a. 1931—32. 
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Fete de învăţători 6 2 1 1 1 2 17 1 11 1 43 
Streine 2 1 1 5 3 6 18 

Total 6 4 2 i ! 1 1 1 7 |20 1 17 1 1 • 61 

Mişcarea internelor în a. 1931—32. 
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Fete de învăţători 
Streine 

51 
21 

18 
9 

10 
6 

43 
18 

Total 72 J 27 1 16 1 61 
i 

In ce priveşte traiul în Cămin, conducerea, ca şi în ani 
trecuţi a pus multă grijă ca hrana să fie cât mai substanţială, va 
riată şi de bună calitate. Iar cantităţile erau de aşa, să asigure o 
bună desvoltare fizică tuturor internelor. 

S'au observat cu stricteţe şi regulele necesare în ce priveşte 
curăţenia. 

Ca o urmare a celor de mai sus starea sani'ară a internelor 
a fost întreg anul şcolar foarte mulţumitoare, graţie şi activităţii 
depusă de dl docent universitar Dr. Const. Stanca, medicul Cămi
nului. 

In ce pri'-eşte disciplina, constatăm, că în general internele 
au dat dovadă de purtare bună şi corectă, aşa că în rari cazuri 
a fost nevoe de uşoare măsuri disciplinare. 

Sporul în s'udii al internelor încă a fost bun, deoarece, în 
tot cursul anului şcolar inter ,ele au frecventat destul de regulat 
cursurile punând şi sârguinţă la pregătirea examenelor. Cele mai 
multe examene obligatorii au fost luate în sesiunea Iunie aşa câ 
puţine examene au mai rămas pe sesiunea venitoare din Oc
tombrie. 

O mică bibliotecă de 192 volume a stat la dispoziţia inter-



învăţătorul 

nelor precum şi unelte reviste şi ziare; iar pentru pregătirea lor 
muzicală aveau la dispoziţie cele 3 piane ale Căminului, utilizate 
conform cu nevoile fiecărei interne. 

Ca şi în ori care gospodărie condusă cu prevedere, aşa şi 
aici, s'a pus grije prin crearea şi sporirea unor fonduri, cari să 
poată ajuta instituţia în vremuri grele. Aceste fonduri, pe ziua de 
30 Iunie 1932 erau următoarele: 

1. Fondul Societăţii de lec'ură ,.Carmen Silva" avea suma 
de 5620 Le i ; 

2. Fondul orfana 1 al Căminului Fe'elor de Învăţători dispu
nea de 108.575 Lei depuşi spre fructificare plus acţ'ile „Băncii 
învăţătorilor" Nrii 1093 şi 1094 în valoare nominală de 500 Lei, 
dăruite Fondului de Dl Ştefan Boieriu, director general la Prima 
Ardeleană Cluj, iar acţia Nr. 3029, dăruită de Dl Damian O. Ioan 
înv. director în Roşia de Secaş, nominal de 250 Lei. 

3. Fondul de rezistenţă al Căminului dispunea de ,suma de 
68000 Lei. 

Pe venitor, toate aaeste fonduri se va căuta a-se spori con
form cu posibilităţile spre a se putea da destinaţiei lor. 

In cursul anului şcolar expirat — ca şi în anii trecuţi — 
s'au căutat ca în limi'ele Bugetului nostru extrem de modest, 
fiind taxele de întreţinere cele mai reduse în comparaţie cu ale 
Căminelor similare din Cluj — să se îndeplinească toate nevoile 
de gospodărie ale Căir inului, deşi cheltuelile de întreţinere a edi
ficiului, adeseori întrec posibilităţile noastre 

Pentru ilnstrarea veniturilor şi cheliuelilor avute în cursul 
anului şcolar, adecă dela 1 Iulie 1931 până la 30 Iunie 1932 lă
săm să urmeze următorul 

Tablou de veniturile avute în an. şcol. 1931—1932. 

Sold 
Taxe de 
între • 
ţinere 

Taxe de 
usaj 

Subvenţie 
de stat Diverse Total 

Lei b Lei b Lei 1 b Lei 1 b Lei 1 b Lei 1 b 
4388011 62 796130| - 8400| - 24375J — 500] — 837398] -

Tabloul de cheltuelile avute în anul şcolar 1931-1932. 

Alimente Combus
tibil 

Lumi
nat 

Inven
tar 

între
ţinere 

Lefurile 
persan, 
onorare 

Dări 
asigurări 
Cheltueli 
de birou 

Medi
camente Diverse Total 

Lei 1 b Lei Lei Lei Lei Lei Lei Lei Lei Lei 1 b 
438801 j 02 62670 22089 33381 84369 94060 9825 10848 68500 830548]02 



Mr. â învâţâtorut 23 

Dacă scădem din suma veniturilor avute suma cheltuelilor 
făcute rămâne un escedent de 6850'— Lei împreună cu festaatefe 
de taxe de întreţinere ce vor mai încurge va servi la acoperirea 
restanţelor de plăţi ce mai sunt de făcut în contul anului şcolar 
trecut. 

Mai notăm că adunându-se în Căarin fice de învăţători din 
toate provinciile ce alcătuesc Ţara, trăind aici în bună armonie 
sufletească, am ocazie a lega şf cimenta prietenii, contribuind mult 
la consolidarea sufletească a Ţării. 

Iată dar o altă ftrncţie importantă îndeplinită de acest aşe
zământ pe lângă funcţia de-a ajuta educaţia şi instrucţia fetelor 
de învăţători. 

Cluj, Ia 15 Iulie 1932. 

Astăzi 1 şi 2 August 1932, noi Ioan Pescariu şi Andrei 
Mureşianu, cenzori delegaţi ai Asociaţiei învăţătorilor Ardeleni, ca 
cenzori ai Căminului Fetelor de învăţători, verificând socotelile 
directorului căminului pe timpul dela 1 Iulie 1931 până Ia 1 Iulie 
1932, am afla' consonantă între registre şi în ordine cu actele 
justificative constatând: 

Se constată că din încassările pretenziunilor restante s'a 
creat un Fond de rezistenţă în suma de 68.000 (Şasezecişioptmii) 
Lei, sumă depusă la „Banca Ajutorul" s. a. Cluj, care Fond ur
mează a-se mai spori după posibilitate în venitor. 

Propunem descărcarea cuvenită. 

Iacob Boieriu 
director. 

Proces verbal 

La venituri 
La cheltueli 

Sold Lei 

Lei 857.398-62 
„ 850.548-02 

.ei 6.850-60 

D. c. m. s, 

ss. Ion Pescariu 
ss. Andrei Mureşianu 



Fundaţiunea Gheorghe Lazăr. 
Raportul Comitetului pe 1931. 

Onorată adunare generală, 

Ţinând seamă deoparte, de obligaţiunea statutară, iar de 
altă par'e, îndemnaţi de grija ce avem, pentru viitorul Societăţii 
Gheorghe Lazăr, vom înfăţişa în rândurile ce urmea?ă situaţiunea 
reală a acestei societăţi învăţătoreşti, activitatea ce a desfăşurat în 
cursul anului 1931, şi ne vom spune părerile deschis, asupra 
perspectivelor ei de viitor, trăgând din toate acestea apoi, concîu-
ziunile ce se impun. 

Asupra vieţii de stat în genere, — o ştim şi simţim cu to
ţii, — s'a abătut de aproape 2 ani încoace, o nemaipomenită criză 
financiară şi morală. Durerea şi jeluirea a cuprins şi încătuşat 
toate sufletele. O depresiune adâncă s'a aşezat peste tot pămân • 
tul... Nu mai pulsează viaţa în ritmul ei normal. Pe deasupra tu
turor ideilor şi idealurilor omenirii, s'a suprapus o ceată tene
broasă, şi în locul aces'or idealuri se pune cu toată gjfavifa'ea o 
singură preocupare: lupta pentru existenţă. 

Este firesc că, în asemenea împrejurări şi într'o ctmosferă 
îmbăcită astfel de „idealuri" ideile generoase nu-şi mai găsesc un 
mediu prielnic şi ele sunt sortite dela î iceput să se narue şi să 
dispară. 

Să ne uităm în jurul nostru! Unde mai vedem să pulseze 
viaţa culturală, ori filantropică? Cine se mai entuziasmează pentru 
promovarea vieţii col c ' i ve? Câţi oameni mai pomenesc de nece
sitatea acţiunilor de binefacere, ca e stau în strânsă legătură cu 
viaţa umană. Nimeni, sau ap-oape nimeni Dacă ici-colea se sem
nalează vre-o mişcare, de aceasta natură, pronosticul se poate 
face cu garanţie. Reuşita este condaunată, rezultatele anemice, 
destrămarea inplacabilă, pentrucă acţiunea nu este pornită cu în
flăcărarea ce caracterizează voinţele mari, pentrucă nu are Ja te
melie sinceritatea şi pentrucă împrejuiările anormale de astăzi, 
omoară şi distrug totul în jurul nostru. 

Dacă acest dezastru s'ar localiza numai Ia nouile îndemnuri 
şi iniţiative, totuşi nădejdile nu s'ar pierde şi omenirea şi-ar găsi 
un refugiu. Dezastrul este în ă mai mare şi perspectivele lui mai 
înspăimântătoare. Este atacat însuşi temeiul vieţii de pană acum, 
este în primejdie întreg patrimoniul vechiu, organizat şi alcătuit 
solid din vremea romantismului şi a înfloririi. Toate societăţile 
cu acest caracter şi-au pierdut astăzi intensitatea şi lumina. în
treaga lor structură este sdlruncinată şi şubrezită. Ele mai trăesc 
doar în baza inerţiei tainice. Şi iată omenirea, ajunsă pe punctul 
de a pierde deodată, ceeace a înfăptuit de decenii şi veacuri, prin 
colaborarea metodică de fiecare zi. 



Relevând şi fixând acest dezastru, ne gândim cu destulă 
îngrijorare la modesta noastră alcă'uire cu denumirea ,,Socie'atea 
învăţătorilor Qheorghe Lazăr" Dacă împrejurările o vor târî în a-
cest angrenaj, care este mângâierea noastă? Cu ce sunt răsplă
tite nă uinţ?le atâtora dintre noi, cari au făurit p'anuri de cea 
mai pură gândire, cari au preconizat alcătuiri- pe teme'ia solidari
tăţii de corp, cari au urmărit să lase o moş enire generaţiilor vii
toare, spre a le sluji ca izvor de inspiraţiune, devotament şi ac
tivitate. Intr'un timp relativ scurt — fe pAate verifica din ac'e şi 
dovezi — ea a îndeplinit trebuinţe mari şi a uşurat suferinţe de
stule. Cu deosebire în decada primă a ajutat efectiv şi în jurul 
ei era febrilitate, acţiune şi iubire. 

De doi ani încoace însă viaţa ei este în oprire. Nici un pas 
îiainte, nici b răscolire n~uă, care ,'o învioreze şi s'o înalţe. 
Fondurile ei, izvorul de viaţă şi di energie, este ş ; în ariu! acesta 
aproape acelaş, ca în anul precedent, cu un spor minimal, de 
25.000 lei, e r e ne face mai mult un titlu de slăbiciune decât de 
înă ţare. Din aceasta cauză fireşte, opera de ajutorare a societăţii 
a fost am putea spune inexistentă. N'au primit fiii noş*rii, nici un 
ajutor şi n'a uşurat soc'elatea noastră nici o povară. Doar Cămi
nul susţinut de dânsa, a complectat cât a putut, cu puterile lui 
proprii, într'o mică măsu'ă, acea op-ră, întreţinând gratu't 8 fii 
de învăţători la studii. Dar ce însemnează aceasta într'o mizfrie 
ca c-a de astăzi! 

Iată pentruce acum, aflându-ne la o răspântie, suntem da
tori faţă cu noi înşine să punem cu hotărâre întrebarea: Ce vrem 
şi ce gândim? Vrem să existăm mai departe, vrem să ne înţele
gem obligaţiunile, vrem să ne îngropăm idealurile ori nu vrem. 
Dacă ne vrem moartea, tă c ntinuăm a rămâne cu manile la sp te, 
aşa cum am rămas de 2 ani încoace, şi atunci de-igur, vom ve
dea cu ochii prăbuşirea. Iar dacă nu vrem — atunci repede la 
lucru şi Ia muncă. 

In organizmul statului şi al ţării noastre, fiecare bună gân
dire şi alcătuire, este o celulă şi trate aceste celule alcătuesc l i 
tre ul, Societatea noastră modestă este şi ea o celulă în acest or
ganism. Datoria noastră nu poate fi alta decât acea de a face, ca 
aceasta celulă, să-şi continue viaţa, aşa cum datori sunt toţi, să 
dea viaţă celorlalte celule. 

Măi mult ehiar, suntem datori să i dăm o viaţă intensă, vie, 
căci ea se alimentează din voinţa şi ho'ărârea unui corp social, 
din corpul învăţătorilor, care prin însăşi definiţia Iui, tiebue să 
exceleze în domeniul preocupărilor sufleteşti şi trebue să rămână 
o pilduitoare năzuinţa, în drumul său cătrj ascendenţă şi realizare. 

Acestea gânduri să Ie avem ca temelie, aceste îndatoriri tre-
bua să ne bată permanent la uşa inimii noastre şi atunci vom 
trece cu bine, marile încercări ale vremii. 

* 
Anul care s'a scurs, 1931, a fost destul de sărăcăcioî în 



îealizări. Societatea noastră, după cum am amintit nu şi-a sporit 
patrimoniul său material abea cu 25.000 lei. Din aceasta cauză 
n'a distribuit nici o bursă şi nici un ajutor, deşi era atâta de 
ajutat. 

Comitetul a ţinut în acest an numai 2 şedinţe plenare, în 
cari însă a avut de rezolvit exclusiv agende în legă'ură cu admi
nistraţia Căminului „Casa învăţătorilor", primirile în Cămin, sta
bilirea taxelor de întreţinere, alcătuirea bugetului, verificarea ges
tiunii acestui Cămin etc. 

In urma acestora Vă rugăm să binevoiţi: 
a) A aproba acest raport general; 
b) A da descărca Comite'ului pe anul 1931. 
Cluj, la 20 Iulie 1932. 

Andrei Muroşan Andrei Por» 
v.-preşedinte. secretar. 

Raportul 
casatorului general al Fondului Oh. Lazăr pe timpul 

dela 1 Ianuarie 1931 până la 31 Deo. 1931. 
Onorată adunare generală, 
Alăturat am onoare a prezenta Tabloul despre operaţiunile 

de cissă ale Fondului Qh. Lazăr din anul financiar 1931 spre 
binevoitoarea aprobare. 

Aceste operaţiuni au fost controlate şi verificate şi de către 
comisiunea de cenzori a corn. nostru, care le-a aflat în regulă şi 
în consonanţă cu registrele. 

Bilanţul „Fondul Gh. Lazăr la 31 Dec. 1931 
Lei Lei Lei Lei 

Sold la 31 XII 
1930 

Taxe de 
membri 

Interese 
dividende 

260270 

66070 

891066 

3^6340 

Burse fiilor 
de înv. 

Cheltueli de 
transp. 

Remuneraţii 
Diverse chel

34275 

8336 
12000 

67906 tueli. 13295 67906 
Depuneri la 

Bancă înv. 
Libel 846 

Depuneri la 
Banca înv. în 
lib. No. 866 

Depuneri F. Qh. 
Vilt libel 301 

Depuneri F. Gh 
Vilt libel 459 

Efecte (acţii) 
23 buc. . 

1108892 

6221 

28200 

794 

5750 1149857 
1217406 1217763 



t Prin urmare scăzâny din totalul intratelor, în anul de ges-
iune 1931 în sume de 1,217.406 lei, totalul cheltuelilor în sume 

de 67.906 rămâne la 31 Dec. 1931 un so'd de 1,149.500 lei care 
este depus la Banca învăţătorilor Cluj. 

Rog adunarea generală să binevoiască a lua la cunoştinţă 
acest raport şi a-mi da pent'u anul de gestiune 1931 descărcarea 
cuvenită. 

Cluj, la 31 Dec, 1931, 

A. Hidegu 
• , ' . . " casier general. 

Căminul „Casa învăţătorilor" 
ln anul 1931 32. 

Căminul Casa Invăţăforî'or, în acest an şcolar, s'a deschis 
la 1 Octomvrie 1931, fiind primite în total 171 studenţi, majori
tate fii de învăţători. De as'ădată, n'au reflectat studenţi la toate 
locurile din Cămin, căci 24 locuri au fost tot timpul neocupate. 
In ultimele luni ale anului şcolar, numărul de 171, a scăzut şi 
mai mult, o parfe din studenţi, părăsind Căminul şi chiar Univer-
sitîlea. Criza generală şi nepnmirea lefurilor funcţionarilor pe mai 
multe luni, a produs aceasta dureroasă stare de lucruri. Şi preve
dem şi pentru viitor acelaş fenomen: tot mai redus va fi numă
rul studenţilor la Universitate, deci tot mai redus va fi număriil 
reflectanţilor la locurile din Căminuri în genere. 

Studerţii primiţi cu începutul anului au avut în Cămin în
treagă întreţinerea, luminat, spălatul rufelor de pat, încălzit şi ser
viciu, apoi baie săptămânal în baie comună. Studenţii bolnavi au 
fost vizitaţi de către medicul Căminului în mod gratuit, tot ase
menea au primit gratuit medicamente. 

Pentru a servi pe studenţi Ia masă, în camere şi alte lipsuri, 
precum şi pen'ru necesităţile de bură funcţionare a luturor celor
lalte servicii, au fost angajate în total 18 persoane de serviciu 
df ci un număr redus faţă de anul trecut. 

In tot timpul anului a stat la dispoziţia studenţilor Biblio
teca Căminului, care dispune de cărţi valoroase pentru toate fa-
culăţile. Exctpţiona', în acest an şcolar, aceasta B bliotecă n'a 
fost sporită, din lipsa de mijloace. Sperăm însă că peritru anul 
vii'or să continuăm cu înzestrarea ei, aşa cum am făcut-o până 
acuai. Iriafară de Bibliotecă Căminul a oferit studenţilor şi posi
bilităţi de recreaţie, întreţinând 2 mese de billiard, 2 piane, un 
harmoniu, şach, domino şi un aparat de radio, 



Conducerea Căminului, cu ajutorul Comitetului studenţesc, 
în frunte cu preşedintele său Tiberiu Mîhu, stud. med. anul V, a 
organizat în cursul anului o serie de 9 Serate artistice literare, ca 
puncte de recitări, muzică clasică, etc, susţinute de Orchestra 
Căminului,- de studenţii din Cămin. Foarte instructive au fost 
Conferinţele ţinute de cătee o seamă de profesori din Cluj, şi cari 
au atras nu numai pe studenţii interni, ci un număr considerabil 
de studenţi şi studente d'n oraş şi dela celelalte Căminari din 
Cluj. 

Aducem şi pe aceasta cale cele mai vii mulţumiri dlor pro
fesori Bogdan-Duicâ, D . Rădulescu, A. Bozdog, Silviu Dragomir, 
Petre Grim, etc. pentru concursul ce au binevoit să acorde Cămi
nului nostru şi pentru instructivele conferinţe ce au binevoit să 
ţină. 

Toate celelalte agende de ordin disciplinar au fost conduse 
în acest an şcolar, de către Dl Prof. universitar Petre Grim, în 
locul dlui Dr. N. Dragaţi, care îndeplinind funcţia de Rector al 
Universităţii s'a retras. — Constatăm cu plăcere că în cursul a-
nului au fost puţine cazuri disciplinare, cari au necesitat luarea de 
sancţiuni. 

Căminul a fost înzestrat în anul acesta într*o măsură foarte 
redusă. Aceasta se datoreşte faptului că subvenţiunea ce ne-a a-
cordat Statul a fost şi ea redusă simţitor. Suma de 355,000 lei 
primiţi sub acest titlu dela Stat a fost întrebuinţată numai pentru 
acoperirea cheltuelilor curante şi ea n'a fost suficientă pentru noui 
înzestrări. Constatăm cu durere, că aceasta subverrţiune se reduce 
pe an ce trece şi prevedem chiar suprimarea ei totală. In acest 
caz suntem avizaţi Ia propriile noastfe resurse, cari sunt destul 
de modeste. 

Totalul intratelor în acest an de gestiune a fost de Lei 
2,883.685 — iar al cheltuelilor de Lei 2,778.476 lei, rămânând la 
31 Decemvrie 1931, un escedent de 105.209 Lei, care se con
tează de întrate pe anul fin. 1932. 

Acesta gestiune a-fost examinată de către Comitetul de cen-
sori şi aflată în deplină ordine, după cum se poate vedea din 
Procesul verbal anexat. Ea a iost apoi supusă cercetării Comite
tului în şedinţa sa din 2 Aprilie 1932 care găsindu o în ordine 
a aprobatro şi a dispus să fie prezentată adunării generale, ul
tima instanţă. 

Pentru confirmarea celor de mai sus, lăsăm să urmeze a-
ceasta gestiune în suma totală la diferite conturi de Venituri şi 
cheltueli şi un Tab'ou Statistic al Studenţilor din Cămin. 

Cluj, la 25 Iulie 1932. 

Andrei Pora 
director administrativ. 



învăţăiorui 29 

Proces verbal 
luat de Comitetul de Censori şi supraveghere al Căminului 

Casa învăţătorilor din Cluj, în şedinţa ţinută la 28 şi 29 Martie 
1932, fiind de faţă subsemnaţii: 

Obiectul şedinţei este controlarea şi verificarea gestiunii a-
nului 1931. 

Comitetul de Cenzori al Căminului „Casa învăţătorilor", con
trolând şi censurând actele justificative cu borderourile, registrele 
casei, cu prevederile bugetare şi hotărârile referitoare, constată că 
gestiunea anului 1931, este încheiată în perfectă consonantă acte
lor justificative, constată exactitatea registrelor de cassă şi conta
bilitate, constată o încheere a bilanţului cu următoarele cifre: 

Intrate 2,883,68561 U i 
Eşite 2,778.47651 „ 

şi un escedent de Lei 105.209 bani 10, ce se reportează pe anul 
de gestiune 1932. 

Comitetul de Censori propune luarea la cunoştinţă a gesti-
unei 1931 şl descărcarea directorului şi a contabilului pe exerci
ţiul încheiat la 31 Dec. 1931. 

ss. M« Hurdttcaciu sş. A . Mureşan ss. Ion Pescăria 

Gestiunea Căminului „Casa învăţătorilor" din Cluj 
pe anul financiar 1931« 

Intrate: 
1. Solve Iei 2351329*-
2. Subvenţii „ 33500Q-
3. Cantii „ 36000*-
4. Taxe uzaj „ 36000 -
5. Taxa de locuinţă,, 11788-
6. Diverse „ 22953'-
7. Sold lui 1930 „ 90617'-

Total lei 2883685'— 

Bilanţ: 
Intrate: lei 2,883.685'-
Eşite: „ 2,778476-— 

Eşite î | 
1. Nutriment 
2. încălzit şi lum. 
3. Chelt. de într. 
4. Plata inst. calv. 
5. Lefuri 
6. Fond pi. achit, 

fact. vechi 
7. Compl. mobil. 
8. Veselă şi ling. 
9. Cantii 

10. Bibliotecă 
11. Impozit 
12. Casa Cercuală 
13. Medicamente 
14. Chelt. de birou 
15. Apă şi canal 
16. Diverse 

lei 1472366 
289501 

89472 
100000 
349490 

312368 
10560 
32267 
39400 

490 
.11 

6259 
6806 

14735 
36761 
18187 

•65 

Excedent lei 105.209 — 
ss. Iulin Mureşan 

contabil 

Total lei 2778476-51 

ss. Andrei Pora 
director 



T A B L O U S T A T I S T I C 

de studenţii locuitori în Căminul „Casa Învăţătorilor" 
în anul şcolar 1931/3.2 

Fii de învăţător1 

membri ai 
Fund. Gh. Lazăr 

Fii de 
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Drept 1 2 33 7 — 6 1 4 54 

Medicină 2 2 43 - "2 — 3 3 6 61 

Litere şi filosofie — 14 1 — — — 1 16 

Ştiinţe 1 — 11 — — — 4 — 2 — — 18 

Acad. Corn. 1 — — 
10 

— 1 — 4 - — 1 17 

Conservator — — - 2 — — — 3 — — — 5 

Farmacie — — — — — - - — — 

Belle-Arte — — — 
• 1 

— — — — 

T o t a l 5 4 112 Ito 2i; 

\ s 
6 2 12 171 

i ; II , I : I i I 

Cluj, 15 Iulie 1932. 
Director, A. Pora. 



Concurs pentru ocuparea a 195 Jocuri 
în căminul Casa învăţătorilor din Cluj. 

Comitetul Fundaţiunii Gheorghe Lazăr, în baza alt. 54 din 
Statute, publică concurs pentru ocuparea alor 195 locuri în Cămi
nul „Casa învăţătorilor" din Cluj, pe anul şcol. 1932—33. Toate 
locurile sunt cu solve Solvele se achită lunar anticipativ» Reduceri 
la taxele de întreţinere nu se fac Fiecare student la Intrare va is
căli p declaraţiune prin care se obligă a rămâne în Cămin pe toată 
durata anului şcolar 1931—32, achitând taxele integral, tu înce
pere dela 1 Oct. până la 30 Iunie. La 1 Ocomvrie se va plăti 
un avans de 500 lei pe Iunie, care nu se restitue celor ce părăsesc 
Căminul înainte de 30 Iunie 1933. 

Taxele de întreţinere sunt: 1600 Iei funar, flideneînvăţător; 
1500 Iei fii de învăţători cari nu sunt la curent cu taxele către 
societate şi 1400 fii de înv. la curent cu faxele. Pot înainta cereri 
fii membrilor activi ai Fund. Gh. Lazăr, cari urmează regulat stu
dii la aniversitate, ori alte şcoH superioare din OIu] {Academia de 
comerţ, Conservator, Şcoala de arte frumoase). 

Doritorii de a obţine unul din aceste locuri vor anexa la 
cerere următoarele acte: 1. Certificat de naştere; 2. Diploma de 
bacalaureat: 3. Extrasul de pe foaia de dare a părinţilor cu viza 
Percepţiei ori adm. financiare; 4. Certificat eliberat de Primărie, 
relativ Ia starea famifiară; 5. Certificat medical: 6. Dovada că 
este membru al Fundăturii Gh. Lazăr la curent cu plata cotiza
ţiei de 1000 lei — odată pentru totdeauna. 

Orfanii vor alătură extrasul de moarte al tatălui şi o copie 
de pe Carnetul de pensie al mamei văduve. 

Petiţionarii «or indică în cereri !a care facultate sau şcoală 
superioară doresc să se înscrie. Toţi studenţii primiţi în Cămin, 
vor avea: locuinţă, masă (dejun, amiaza, cina) luminat încălzit şi 
serviciu. Ei sunt obligaţi a cercetă regulat orele de cursuri şi a 
se conformă întră toate Regulamentu'ui intern al Căminului, Stu
denţii bursieri, nu vor puteaâ ocupă funcţii Căminul se deschide 
Ia 1 Oct. c. 

La intrare în Cămin fiecare student: 1. Va dovedi înscrie
rea la Universitate; 2. Va plăti o taxă de 200 lei pentru uzaj şi 
bibliotecă, şi 200 lei cauţie care se restitue la sfârşitul anului 3. 
Va aduce cu sine albiturile necesare. Albiturile de pat se dau 
dela Cămin. Fiecare student însă, va mai aduce de acasă o pla-
pomă, ori o pătură, o pernă cu 2 feţe şi 3 ştcrgaie. 

Cererile timbrate, împreună cu actele cerute se vor primi 
până la 31 Augus' c. pe adresa: Fundaţiunea Gheorghe Lazăr, 
Cluj, Casa învăţătorilor. 

Cluj, în Iulie 1932 
Consiliul de Administraţie. 



Căminul „Fetelor de învăţători" — Cluj. 
Str. Gen. Grigorescu No. 2. 

C o n c u r s . 

In Căminul „Fetelor de învăţători" din Cluj, se primesc pe 
anul şcolar 1932—33 cu întreaga întreţinere: lucuinţă, hrană bună, 
spălat, luminat, încălzit, bae, medic şi medicamente, un număr de 
60 interne (cari frecventează şcoalele secundare şi superioare) cu 
preferinţă fícele învăţă'orilor, înscrişi membrii în Asociaţiile cari 
compun Federala. 

Taxele de întreţinere pentru anul şcolar 1932—33 vor fi fi
xate în Iun i Septembrie Ia o sumă mai redusă ca în Căminele 
statului. 

200 Iei taxa de uzaj pentru fiecare internă. 
Taxa de întreţinere se va solvi în rate lunare anticipative. 
Părinţii, cari nu sunt învăţători, mai solvesc odată nentru 

totdeaune o taxă de 500 lei la Fondul orfanelor de învăţători 
(Asociaţie) Ia înscrierea elevei ori studentei în Cămin pentru pri
ma oară. 

Eforia are dreptul a ridica sau reduce taxele de întreţinere, 
după cum viaţa se va scumpi ori efteni cu mult pes'e prevederile 
avute. 

Cererile pentru primire se vor înainta: Direcţiunii Căminulw, 
cel mai târziu până la 5 Septembrie 1932. 

Căminul se deschide Ia 15 Septembrie 1932. 

E F O R I A C Ă M I N U L U I . 



Revista apare sub conducerea unui Comitet de redacţie 
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